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Для лінгвістичних досліджень останніх цеоятипіч характерний 

є звернення до тексту, багатоплановість якого складає можливість 

його розглядання в різних напрямках, що інтегруються а рамках єди­

ної наукової дисципліни - лінгвістики тексту, або текст-лінгвісти­

ки. В період її становлення як самостійної галузі науки про мову 

основна увага лінгвістів була закономірно зосереджена на визначен­

ні тексту як об’єкта дослідження, на вивченні його системно-струк­

турних особливостей, на встановленні текстових категорій з ураху­

ванням особливостей їх реалізації, про що свідчить численна лінг­

вістична література /Р.О.Будагов, В.В.Богданов, В.А.Вухбіндер,

І.Р.Г&льперін, К.А.Донилін, О.О.Леонт’ єв, А.А.Мецлер, О.І.Москаль- 

ська, Т.М.Ніколаєва, Ю.В.Попов, Т.ІІ.Трегубович, З.Я.Тураєва, 

Є.І.Шендельс, ф.А. van Dijk, tf.JUreealer, E.JS.iioagacr*, U.Scimidt/* 

На сучасному етапі розвитку текстуальної лінгвістики інтерес до­

слідників викликає функціональний аналіз одиниць тексту, що від­

криває перспективу переусвідомлювання та іншої класифікації оди­

ниць традиційної граматики. При цьому виявляються властивості, що 

є іманентно притаманними мовній одиниці як такій, а також власти­

вості, що характеризують її як одиницю текстового плану, в зв’язку 

з чим текст розглядається як середовище функціонування мовної оди­

ниці, в якому проявляється та реалізується її текстовість /О.П.Во- 

робйова, В.Н.Єрхов, О.Л.Каменська, В .І .Лазарь, Т .В .Лун’якова, 

М.В.Ляпон, 0 . І .Потапова, Є.В.Сідоров, О.Н.Старикова/. Поряд з влас­

не лінгвістичними дослідженнями тексту внаслідок інтенсивної взає­

модії лінгвістики з-<логікою та когнітивною психологією з ’являють­

ся інтердисциплінарні роботи, у фокусі розглядання яких знаходиться 

людина, що надає дослідженим в галузі тексту персонологічну направ­

леність /Н .Д .Арутюнова, О.Г.Баранов, ІО.Н.Караулов, В.Б.Касевич, 

С.Д.Кацнельсон, В.І.Постовалова, Б .0 .Серебренніков, А.А.Уфимцева/. 

і складає можливість підійти по-новому до вивчення особливостей 

функціональної орієнтації мовних одиниць у тексті.

Актуальність дисертаційної роботи зумовлюється загальною спря­

мованістю сучасного мовознавства на Дослідження функціональних 

особливостей мовних одиниць в художньому тексті.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що абсолютна конструк­

ція розглядається в її текстовому лінгвістичному статусі. Яри цьо­

му визначається сфера вживання даної конструкції та виявляється 

специфіка. її текстової орієнтації.

Об’єктом дослідження виступає абсолютна конструкція сучасної 

англійської мови з прийменником with, та без нього.
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Предмет аналізу складають структурно-семантичні та функціо- 

.нальні особливості абсолютної конструкції j для встановлення яких 

вживаються різні методи та прийоми структурно-семантичного та функ- | 

ціокального текст-аналізу. !

Матеріалом дослідження послукили 7981 прихлада, які одержані 

методом суцільної вибірки із художніх текстів сучасних англомовних 

авторів загальним обсягом 14500 сторінок.

В роботі переслідуються дві взаємопов’язані мети: виявлення 

структурно-семантичних характеристик абсолютної конструкції, що ; 

детермінують особливості її вживання, та всесторонне дослідження 

функціональної орієнтації і функцій даної конструкції в тексті.

Досягнення поставленої мети передбачає необхідність вирішеная 

наступних конкретних завдань:

- розглянути пропозиційно-предикаційну природу абсолютної 

конструкції з урахуванням її лінгвістичного статусу та загальних 

синтаксичних характеристик;

- виязити особливості структурно-семантичної локалізації 

чаної конструкції в тексті;

- виділити- т.лову текстову ситуацію.функціонування досліджу­

ваної конструкції;

- визначити характер реляцій абсолютної конструкції з ядерною 

предикацією;

- встановити характер функціональної орієнтації даної конст­

рукції в тексті.

Теоретична значимість дисертаційного дослідження полягає в 

тому, що воно являє собою конкретну розробку в галузі лінгвістики 

тексту та сприяє подальшому розвитку окремих її аспектів, а саме: j

реляційкого, семантичного та функціонального; робота вносить пев- 1

ний вклад в теорію мовної особистості, в лінгвістичну персоноло- 

гію і соціолінгвістику.

Практична цінність дослідження полягає у можливості викорис­

тання його основних висновків і полог.ень при читанні лекційних 

курсів з теоретичної граматики та стилістики, в спецкурсі .по ін­

терпретації тексту, при навчанні письмової англійської мови', при 

написанні курсових та дипломних робіт. ч _

Апробація роботи. Основні полохеїл-ія і результати досліджен­

ня відтворені в Публікаціях автора, а такол були представлені в 

доповідях тта конференціях "Художній текст в культурному, філоло­

гічному та лінгвістичному аспектах" /Київ І991/, "Мовно-стиліс­

тична організація тексту" /Київ 1992/, на «ауково-практичних кон-
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ференціях молодих вчених KWIIM /Київ 1991, I9S2/. Результати ро­

боти обговорювались на засіданнях кафедри граматики та історії 

англійської мови КДІІШ.

Положення, що виносяться на захист;

• І. Основною сферою вживання абсолютної конструкції в англій­

ській мові є авторське розповідання. Типовим середовищем функціо­

нування даної конструкції виступає елементарна текстова ситуація, 

яка репрезентується в авторському аспекті тексту художньої літера­

тури. Важливою ознакою такої ситуації є антропонімічність суб’ єк­

та.

, 2. Абсолютна конструкція сучасної англійської мови являє со­

бою пропозиційно-предикаційну одиницю, яка не Є членом речення, 

а проявляє риси детермінантності і характеризується специфічною 

функціональною орієнтацією в текстовому просторі: ситуаційною та 

суб'єктною.

3. Ситуаційна орієнтація абсолютної конструкції реалізується 

при її адвербіальному вживанні, коли досліджувана конструкція 

відноситься до всієї ситуації, що репрезентується ядерною преди­

кацією, та служить засобом вербалізації мікро- і макроситуацій«их 

обставин, вказуючи на умови, за яких описувана ядерною предикацією 

ситуація стає реальною.

4. Суб'єктна орієнтація абсолютної конструкції є диференцю- 

ючою ознакою дано-ї конструкції при її функціонуванні б художньому 

тексті і проявляється у віднесеності досліцкуваної конструкції

до антропонімічного суб’єкта, який маке бути одиничним або множин­

ним /груповим/. При віднесвності абсолютної конструкції до одинич­

ного суб’ єкта вона є засобом визначення тимчасових ознак суб’ єкта 

ситуації. При віднесвності даної конструкції до групового суб’єк­

та вона вживається для уточнення його ролі як компонента ситуації, 

що описується. При цьому функціональна орієнтація абсолютної кон­

струкції на груповий суб’ єкт спряжена з можливістю його розчлену­

вання, що і досягнується за допомогою даної конструкції.

Структура роботи. Дисертаційне дослідження-обсягом 169 сто­

рінок складається із вступу, трьох розділів, загального зг,човку, 

списків, основної використаної літератури та лхерел ілюстративного 

матеріалу.
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У вступі обгрунтовується вибір теми, визначаються актуаль­

ність 1 наукова новизна дисертаційно''- роботи, мета 1 завдання по­

слі Длення,/його об'єкт 1 предает, висувається робоча гіпотеза, 

вказується матеріал аналізу, уточнюється теоретична значимість 1 

практична цінність одержачих результатів, формулюються положення, 

що виносяться на захист.

У перетоку розділі розглядаються питання, які пов’язані з 

лінгвістичним статусом абсолютної конструкції, дається її загаль­

на синтаксична характеристика, проводиться аналіз внутрішньої 

структури даної конструкції в розрізі виявлення якісної специфіки 

її формальної та семантичної структур, визначаються особливості 

структурно-семантичної локалізації послідкуваної конструкції в 

тексті, що зумовлюється її суттєвими характеристиками.

У другому розділі досліджується сфера в кивання і середовище 

функціоптування абсолютної конструкції, зроблено спробу встановлен­

ня типів текстових ситуацій в авторському аспекті художнього тек­

сту з метою виявлення найбільш типової ситуації, розглядається ха­

рактер реляцій таної конструкції з ядерною предикацією, визнача­

ється загальна футаціопальна орієнтація досліджуваної конструкції 

та провощіться комплексний аналіз особливостей її адвербіального 

вживання.

У третьому розділі пропонується дослідження особливостей 

функціонування абсолютної конструкції при її орієнтації на суб’єкт 

антропонімічної ситуації, встановлюється специфіка функцій даної 

конструкції в залахності від типу антропоиімічного суб’ єкта; оди­

ничного чи групового.

У загальному висновку підсумовуються основні результати і 

намічаються перспективи подальших досліджувань.

осноаіия зміст роб о ти

Сучасний етап розвитку науки про мову характеризується за­

гальною направленістю досліджень на пізнання суті мовних’ Одиниць, 

розкрити яку вважається можливим при аналізі внутрішньої структу­

ри цих одиниць. Особливості внутрішньої структури в свою чергу 

співвідносяться з лінгвістичним статусом мовної одиниці, її належ­

ністю до певного м о е н о г о  рівня та детермінують притаманні даній 

одиниці зовнішні, функціональні, характеристики.

За своїм лінгвістичним статусом, абсолютна конструкція є мов­

ною ошницею синтаксичного рівня та займаг певне місце в ієрархіч-
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ній стратіфікації оциниць даного рівня. Що до цього маються різкі 

точки зору /В .О .Алексеева, С.Г.Агапова, В.Н.Ррхов, Н.Ф.Іртєн'ева,

Н.Г.Кірвалідзе, a.p.Bereat / .  Ми дотримуємся в роботі тої точки 

зору, згідно якої абсолютна конструкція розглядається як особли­

вий тип словосполучення і тим самим противоставляється реченню 

/Л .Н .Бескровна, Е.Я.Мороховська/. Це зумовлено особливими синтаг­

матичними відношеннями міх утворюючими дану конструкцію мовними 

•лементами, а саме відношеннями, які встановлюються на основі ло­

гічних відношень взаємозалежності 1 традиційно називаються преди­

кативними або суб’ єктно-предикатними.

Синтаксичні конструкції, між конституентами яких реалізують­

ся логічні відношення взаємозалежності, утворюються в результаті 

дії синташатичного процесу сощіотаксису /В.А.Норинський/. Кон­

струкції такого роду являють собою предикації і мають суб’єктно- 

предикатну структуру, між членами якої встановлюються предикацій- 

ні відношення. На цій підставі абсолютна конструкція визначається 

в роботі як ггоедикаційне словосполучення.

Належність досліджуваної конструкції до синтаксичного рівня 

передбачає ітевні ракурси її розглядання, які виділяються у відпо­

відності до можливого членування синтаксичних одиниць на предика­

тивні /непредикативні, комунікативні/некомунікативні, залежні/не­

залежні, в зв'язку з чим абсолютна конструкція може бути охарак­

теризована як непредикативна некомунікативна залежна синтаксична 

одиниця у складі простого речення, що ускладнює його як у формаль­

ному, так і у семанти.-ному відношенні. Всі ці характеристики є 

вторичнйми і з  умов лаються специфікою внутр ішньої /тобто формальної 

1 семантичної/ структури абсолютної конструкції.

Специфіка семантичної структури абсолютної конструкції, зва­

жаючи на особливість Цієї структури як структури, що не піддаєть­

ся безпосередньому спостереженню, розкривається в роботі в ході 

моделювання породжуючого .трансформаційного процесу, для чого вико­

ристовується модель пропозиції. Семантична структура виявляє коре­

лятивність із структурою пропозиції незалежно віл онтологічного 

статусу останньої і трактується як пропозиційна. база предикацій- 

ної одиниці. В такому розумінні специфіку внутрішньої структури 

предикаційної одиниці в змістовому аспекті складає пг>опозиційність, 

тобто здібність цієї одиниці передавати семіологічний зміст як 

концептуальне відображення ситуації позамовної дійсності.

Специфіка формальної структури абсолютної конструкції розкри­

вається в роботі через гіредикаційність' - формальну структурну
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властивість мовної одиниці бути предикацією, тобто суб’ектно-пре- 

дикатною структурою, що корелює на концептуальному рівні семантич­

ної репрезентації із структурою пропозиції,'яка в свою чергу моде- 

люе об єїтвність зв'язків елементів ситуації, позамовної дійсно­

сті. Предикаційність слід відрізняти від предикатив­

ності за такими параметрами, як властивість/категорія та референ- 

ційна співвіднесеність. Предикаційність є властивосте, що забеспе- 

чує безпосередню референційну співвіднесеність висловлювання із по­

замовною дійсністю. Предикативність - це категорія, яка реалізує 

референційну співвіднесеність висловлювання із позамовною дійсніс­

тю опосередковано за допомогою певних засобів свого вираження.

З урахуванням особливостей семантичної та формальної структур 

абсолютна конструкція може бути визначена як мовна одиниця пропо- 

зиційно-предикаційної природи, що виявляється в її здібності до 

інтеграції з .іншими одиницями подібної природи, внаслідок чого аб­

солютна конструкція розглядається в роботі як конституент предика- 

ційного виразу, як інтегрант предикаційного комплексу та як еле­

мент предикаційної структури тексту, що відповідає в нашому розу­

мінні трьом рівням структурно-семантичної- локалізації, даної кон­

струкції.

Під предикаційним виразом ми розуміємо складне формально-струк­

турне утворювання, яке являє собою інтеграцію двох мовних одиниць 

предикаційної природи та репрезентує мікроситуацію позамовної дій­

сності. Предикаційний вираз є мовною моделлю речення, і;о 'містить аб­

солютну конструкцію, яка в зв’язку з особливістю своєї дієслівної 

форми необхідно виступає конституентом такої моделі та в vї скла­

ді входить у предикаційний комплекс тексту.

Предикаційний комплекс тексту розглядається в роботі як орга­

нізована на основі мовних зв’язків та логіко-реляційних відношень 

.послідовність предикаційних одиниць мови. Екстралінгвістичним ре­

ферентом такого комплексу є макроситуація об’єктивного світу, яка 

об’ єднує більше двох елементарних ситуацій. Можливість включення 

абсолютної конструкції в цей комплекс випливає з його, неоднорідно­

сті, яка зумовлюється особливосте внутрішньої структури тексту. 

Виходячи з розуміння внутрішньої структури тексту як єдності се­

мантично'’’ та формальної /предикаційної/ структур, предикаційну 

структуру  те'сту визначаємо як структурну інформацію тексту, як 

формально-структурне зображення його семантичної.; структури. Особ­

ливість предикаційної структури детермінується особливістю струк­

тури семантичного плану, при розгляданні яко" використовується мо­

дель "семантична капсула" /термін З.Я.І'ороховської/. В основі її
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побудови лежить диференціація попять ядра 1 периферії. Семантична 

віднесеність предикаційних одиниць по ядерної або периферійної зо­

ни основується на розмежуванні текстоутворюючих і текстооформлю- 

ючих функцій, які в свою чергу виті ллються в зв'язку 2 розмазуван­

ням плану змісту і смислу тексту. План змісту - це іі:нормативне 

ядро тексту А .В .  Старцева/. Смисл тексту визначається як мовлеїшг- 

ва ситуативна характеристика плану змісту тексту /іі.М.Васил’єв, 

С.Д.Кацнельсон, Г.П.Мельников, Н.А.Слюсарєва/. Абсолютна конструк­

ція відноситься до периферійної зони предикаційної структури тек­

сту, що відзначається багатоплановістю і виявляється в процесах 

текстооформлення. В цьому полягає загальна функціональна орієнта­

ція даної конструкції.

Рівні етруктурно-семантичної локалізації абсолютної конструк­

ції як явища мовного плану співвідносяться з рівнями розглядання 

особливостей мовленнєвої актуалізації досліджуваної конструкції. 

Предикаційному виразу відповідає мовленнєва мікроситуація, преди- 

каційному комплексу - мовленнєва макроситуація, які виділяються у 

тексті /мовленнєвому середовищу як таковому/ та являють собою два 

типи контексту функціонування абсолютної конструкції.

Аналіз функціональних особливостей даної конструкції прово­

диться в роботі в рамках мовленнєвих мікроситуацій, які можуть бу­

ти розкласифіковані на дискурсно-мовленнєві і тексто-контекстні, 

виходячи з канонічного поділення мовлення на дискурс і текст. Вра­

ховуючи частотність /97# /, а також відсутність принципової різни­

ці в особливостях функціонування абсолютної конструкції в цих ти­

пах ситуацій, її дослідження обмежується тексто-контекстними ситуа­

ціями. як і.визначаються як мінімальний текстовий контекст вживання 

абсолютної конструкції, що безпосередньо взаємодіє з нею.

Тексто-контекстн* ситуації відзначаються неоднорідністю. З ме­

тою встановлення їх основних типів і виявлення найбільш типового 

середовища функціонування.абсолютної конструкції класифікаційними 

критеріями обрано в роботі структуру об’ єктивної ситуації та харак­

тер представленості суб’ вкта ситуації,

В структурі об’єктивної ситуації внаслідок здійснювання опе­

рації інтенсионаяьної дискретизації /О.А.Коломійцева/ виділяються 

субстанціональні компоненти /суб'єкт, об’ єкт і адресат дії/ і ие- 

субстанціональні компоненти /акціональний - діяльність с у б о т а , 

та ознаковий - ознаки діяльності/. Газовими компонентами ситуації 

с суб’ єкт та його діяльність, що робить,можливим два підходи 

розглядання об’ єктивної ситуації: коли ятром ситуації влступсє 

яльність суб’ єкта і коли ядром ситуації визнається оас суб’ єкт.
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В роботі ми дотримуємся другого підходу, в зв’ язку з чим ви­

никає необхідність визначити поняття суб’ єкта ситуації. Це понят­

тя є категоріальним і може бути розглянутим у формальному та зміс­

товному планах.

У формальному плані поняття суб’ єкта описується в термінах 

"граматичного суб’ єкта", "формального суб’ єкта" або "суб’ єкта ре­

чення" і співвідноситься з підметом речення. Концептуальним коре­

лятом Чого виступає "поняттєвий суб’ єкт" як відображення свідоміс­

тю людини деякого реального суб’ єкта ситуації,.

У змістовному плані категорія суб’ єкта трактуєтьоя антропоні- 

мічно, що випливає з розуміння діяльності як людського явища 

Л1.0 . Абдуразаков, Н, Я.Апутюнова"0.Н.Леонт*єв/, при цьому не від­

кидається можливість неантропонімічної пт>едставленості суб’ єкта, 

що пов’ япано з, еволюцією в людському пізнанні /Ю.М.Караулов/. Од­

нак, границі семантичної проткставленості ачтропонімічного і неан- 

тропонімічного суб’ гктів не стираються. Це послужило підставою для 

поділення тексто-контек.стних ситуацій функціонування абсолютної 

конструкції на антропонімічні і неаптропонімічні, а також дозволи­

ло виділити тексто-контекСтну антропонімічну ситуацію як найбільш 

типове середовище, в якому дана конструкція може зустрітися /90# - 

54Э0 прикладів/:

A younger nurse inside looked up and moved toward them, 

her a ye a above the mask inquiring ( A. Hailey )

Тексто-контекстна антропонімічна ситуація представлена в ро­

боті двома рїзновидМи - моно-суб’ єктною і групо-суб’ єктною. їх 

ро&межузання передбачається характером самої конструкції, яка з 

урахуванням тих самих класифікаційних критеріїв може бути в одно­

му випадку антропонімічною, в іншому - неантропонімічною, що пев­

ним чином впливає на характер реляцій і тип функціональної орієн­

тації. дано" конструкції в ситуації.

11,0 до моно-суб’ гктної ситуації, між абсолютною конструкцією 

і ядерною предикацією встановлюються відношення ад'юнктивного ти­

пу, які в залежності від природи ядра можуть бути модіфікативними 

і комп-хементативними /Е.Я.Мороховська/. Ад’ юнктивно-модифікативні 

відношення виявляються в тому, що абсолютна конструкція .прецстає 

залежною від субстантивного ядра, тобто від суб’ єкта ситуації. 

Відповідно, відношення між даною конструкцією і ядерною предика­

цією визначаються як ац’юнктивно-комшіементативні при зменшуванні 

залежності досліджуваної конструкції від суб’ єкта та її вїднесено- 

,сті до всієї предикації.

Засобом реалізації віткояень. обох типів є семантичні кореля­
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тивні зв'язки, серед яких найбільш стійким і показовим виявлено 

міжсуб’ гктний Зв язок. В результаті обробки матеріалу виділено три 

ступені- цього зв’ язку: сильний, слабкий і нульовий, які ппедстав- 

лені в роботі у вигляді шкали міжсуб'єктної семанаичної корелятив­

ності. На базі цієї шкали побудована інша - шкала антропонміцно­

сті, яка відображає характер семантики іменного елемента абсолют­

ної конструкції. Застосування тезаурусного принципу класифікації 

робить можливим диференціацію трьох поняттєвих груп номінаторів: 

номінаторів стану, номінаторів мікрообстановки і номінаторів мак- 

рообстановки.

Номінатори першої групи передають внутрішній і зовнішній стан 

суб’ єкта ситуації і характеризуються особистою направленістю зна­

чення /Л.І.Булатецька/, в зв’ язку з чим антропонімічний суб'єкт ви­

ступає як єдино можливий носій властивостей, ц.,0 ними номінуються. 

При виділенні другої і третьої груп ми виходимо з розуміння обста­

новки як поняття, яке включає, з однієї сторони, ггаеяметне оточен­

ня, з другої - ситуативне оточення /А.О.Кирилкова/. Предметне ото­

чення відповідає поняттю мікрообстановки, під,якою розглядається в 

роботі близький предметний світ, що оточує суб'єкта ситуації або 

знаходиться в полі його зору / 3 .3 .Богданов, Д.Д.Хаймс/. Відповід­

но, макрообстановка являє собою ситуативне оточення суб* скта, даль­

ній предметний світ суб' єкта, який виступає ситуативним фоном в да­

ній ситуацій.

Представлен ість іменного елемента номінатором стану свідчить 

про сильний-ступінь мінсуб1 єктної семантичної корелятивності між . 

ядерною предикацією і абсолютною конструкцією, яка у функціональ­

ному відногаенні мбже бути визначена як суб’ гктно-орієнтована. Це 

явище розглядається в роботі як суб'єктна атракція:

Дш Riordaa leaned towards літ, her е.уба nurt and ciouaed 

( R.Chandler )

Якщо іменний елемент виражається номінатором мікрообстановки, 

абсолютна конструкція реалізує слабкий ступінь міжсуб’ єктної семан­

тичної корелятивності та відноситься до всієї яіерно; предикації. 

Проте абсолютна конструкція ще не зовсім звільнюється від атракції 

суб’ єктом, на підставі чого відношення, що встановлюються між нею 

та ядерною предикацією, можна визначити як модифікативно-компле- 

ментативні, а саму конструкцію у функціональному відношенні як 

мікроситуаційно-от? ієнтовану:

аіазв in hand, he continued reading ( I.iihaw )

Вгавання в позиціv іменного елемента чок інатора аахрообстанов-
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кя свідчить про нульовий ступінь міжсуб«єктної семантичної кореля­

тивності та макроситуаційну орієнтацію абсолютної конструкції:

Це atood with hie back to it , the morning sea behind him 

( A.Hailey )

' Лвоісність функціональної орієнтації /на суб'єкт 1 на ситуа­

цію/ характерна для абсолютної конструкції також в групо-суб»єкт- 

ній ситуації, але проявляється якісно інакше. Між даною конструк­

цією і ядерною предикацією встановлюються відношення аднективного 

типу у формі специфікації, що відповідає більшій незалежності аб­

солютної конструкції від ядерної предикації та одночасній спільно­

сті семіологічного змісту. Остання передбачає наявність певних ко­

релятивних зв'язків між даною конструкцією і ядерною предикацією, 

‘ дослідження яких дозволило виділити позитивний і негативний ступе­

ні міжсуб*єктної корелятивності. Наявність міжсуб’єктної корелятив­

ності /позитивний ступінь/ розглядається в роботі як сигнал су- 

g’ гктної орієнтації абсолютної конструкції:

2he Мо.йгвгіОгв were there, Тіш leaning against the stove. 

Mrs.kcQregor expressionless on a chair, Susan beside her (J.Aikenj

її відсутність /негативний ступінь/ супроводжується ситуацій­

ного орієнтацією даної конструкції:

firacefully Noelie rose to hat feet and moved toward the bench,

Chotas at her aide ( S.Sheldon )

Кількісне співвідношення випадків проявлення абсолютною кон­

струкцією суб’ єктної і ситуаційної орієнтацій у тенсто-кснтекстній 

антропонімічній ситуації в цілому свідчить про те, що найбільш ти­

повою -для даної конструкції є орієнтація на антропонімічний суб'єкт 

H Z *  - 5135.прикладів/, яку не має можливості розглядати як прояв­

лення абсолютною конструкцією адвербіальності. Риси адвербіально- 

сті, без сумніву, притаманні даній конструкції і проявляються най­

більш яскраво при її ситуаційній орієнтації.

В моно-суб'єктній ситуації абсолютна конструкція є засобом 

вербалізації супутніх мікро- та макрообставин, а також характери­

зує ситуацію у відношенні часу, причини/наслідку, або вказує на ■ 

умови, за яких репрезентуєма ситуація стає реальною:

Не sat on the bed, airline schedules scattered over the 

spread ( H.i/udlum )

He lay in bed, tne morning sun .streaming through the осеад- 

side winaows of tae fior~Ui hnuaa ( n.Ludlum )

How, with a paintbrush in his hand and a live model in front 

of hia. Xoay began to create ( S.siheldoa )
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lt was a weak and a half since tney had last been together, 

conflicting schedules having kept them apart ( A.Hailey )

Мікроситуаційна орієнтація абсолютно'! конструкції може супро­

воджуватись також імплікацією інтенціоиального та емоціонального 

стану суб»єкта, або характеризацією його у відношенні його пози­

ційної орієнтації у просторі:

Jhe front door opened to hie touch with, a Blight craalc and 

he moved into the hall, the оtea gun ready ( J.Higgins )

She was reading a newspaper, a bottle of coca-cola in 

front of her ( I.Sh.aw )

Дещо інанше проявляється ситуаційна орієнтація абсолютної кон­

струкції в групо-суб»єктній ситуації.. В зв’язку з антропонімічио- 

стю іменного елемента даної конструкції поняття обстановки не є ре- 

левантним для описування особливостей її функціонування в даному 

типі ситуацій. Ситуаційна орієнтація абсолютної конструкції в гру- 

по-суб’ єктній ситуації полягає у введенні в ситуацію додаткових * 

учасників:

.іГду-іm came running out of the shadows, with, two aen on his

heels ( I.fleming )

•Larry gave her a brief smile, then, turned and started up 

the path, Catherine following behind him С d.oneldon )

При цьому обидва суб'єкта характеризуються у відношенні одно- 

направленості і однорідності дій, що ними виконуються.

За характером проявлення ситуаційної орієнтації абсолютна 

конструкція є адвербіальною. -З цій своїй властивості зона досдідт 

жувалась протягом довгого часу в термінах теорії чл'енів'речення. . 

її функціональне навантаження ставилося в безпосередню залежність 

від семантики дієслова ядерної предикації. Однак, низька частот­

ність зустрічаємості абсолютної конструкції в обставинних функціях 
дозволяє, вивести, що адвербіальність не складає її вичерпну харак­

теристику. В зв’язку з цим в роботі проводиться аналіз, який під­

тверджує, що адвербіальність, яка не ставилась під сумнів, є на­

слідком не зовсім правомірної екстраполяції даних про подібні оди­

ниці з латинської гошлатики в граматику англійської мови. "

ВГднопіення, які встановлюються мін абсохотною конструкцією 

і ядерною предикацією, певним чином впливають "а особливості • 

проявлення "ею суб’стної оуієитації.

Ад’юнктивно-модифікативні відношення в. моно-суб*сктній ситуа­

ції сигналізують про; виконування абсолютного конструкцією характе­

ризуючої функції, в рамках якої дана конструкція може вистукати
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характеризатором зовнішнього та внутрішнього станів субіекта ситуа­

ції, які є інстантними ознаками суб'єкта і релевантні для нього 

протягом обмащеного відрізку оповідання /J1.C.Косякова/.

Як характеризатор зовнішнього стану суб'єкта абсолютна конст­

рукція визначає його з точки зору фізичного стану, позиційної орі­

єнтації у просторі, певних зовнішніх даних. функція характеризації 

фізичного стану суб'єкта коже здійснюватися у безпосередній та опо­

середкованій формах:

He was back in tile Karroo again, his body broken ( d.dheldon ) 
He walked out into the sunebine slowly, his clothes hanging 

loose around hie body ( d.tiheldan )

. У ряді випадків фізичний стан супроводжується певним психіч- 

•йим станом, який передбачається, імплікується контекстом або пред­

ставлений у ньому експліцитно:
уіх* finches became excruciating shafts of pain, and be was

crawling through the deaaert again, naked, bis body broken 

( S.Sheldoa )

garner oroucned, blood on bis face where the flying gl^es 

had cut him ( J.Higgina )

• При дослітрсенні особливостей характеризації позиційної орієн-г 

тації суб'єкта” ситуації ми виходимо з розуміння пози як форми про­

сторової координації суб'єкта як цілісної системи відносно інших 

співіснуючих систем, а також окремих частин системи відносно одна 

одної або ІН..ИХ частин співіснуючих систем. Згідно цього визначен­

ня позиційну'орієнтацію суб* єекта можна розглядати, з однієї сто­

рони, як власне позу, а з другої - як полонення суб’ єкта відносно 

інпих учасників ситуації, в зв’ язку з чим абсолютна конструкція 

кваліфікується як характеризатор пози суб’ єкта та як харантериза- 

тор положення суб'єкта відносно інших учасникfiT ситуації:
She was sitting sideways on the staira, hgrfeet

under her ( I.Murdoch ).

Margaret was standing at the stove over a frying pan,

her back to them ( S.Sheldon )

В обох вішалках може мати місце імплікація певного психічного 

або і^те^’ц!о^аль^ого статту суб’єкта ситуації!

Kronsteen sat looking up at the ceiling, the tips o£ hja 

fingers joined in front of him ( J .Higgins )

tie went back into hie own room and eat on the bed, his 

hand on i a  telephone С H.Ludlum )

Імплікація, 'іаичного або психічного стану спостер!гається тАкоаг
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коли абсолютна конструкція є засобом описування зовнішності суб'єк­

та антропонімічнот ситуації:
Petrlde stood up, hia powerful cheat expana.mg beneath.

Hoidier'a clothea ( B.Ludlum )

He stood at the boardroom table casuallyt shoulders slightly 

hunched afl usual, leaning toward momentarily to oatoh sight of 

those directors on his right and left as well as otters facing

him ( A.Hailey )

Як характеризатор внутрішнього стану суб'єкта абсолютна кон­

струкція передає інформацію про той внутрішній світ людини, який 

утворюють почуттєві враження, відчуття, створювання уяви, емоції, 

настрої та інші ментальні явища /\.О.Іноземцева/. їх можна об’ єд­

нати в єдине поняття психічного стану.

Під психічним станом слід розуміти конкретне проявлення психі­

ки суб'єкта в певний період часу /Н.Д.Левітов, Ю.Г.Сосновікова/. 

Серед психічних станів, що виражаються за допомогою абсолютної кон­

струкції, можна виділити чотири групи, відповідно з якиыи прово­

диться диференціація функцій абсолютної конструкції. Вона може ви­

ступати характеризатором стану уваги, стану свідомості, стану ор­

ганічних відчуттів та емоціонального стану суб'єкта ситуації;

"That's fine", Craig said, his mind on nthfir- thi rwH ( l.dhaw ) 

Catherine stared at the two of them, her mind рягяіуу.аа. 

refusing to function ( S.Sheldon )

She waited until he had gona, and then crawled out of bed, 

her body burning with pain ( S.Sheldoa )

She threw the windows open and leaned into the rain,’ a tre­

mendous feeling of elation, of release filling her С J.Higgias )i

Вказані функції розглядаються у відношенні способу характери- 

зації. Характеризація абсолютною конструкцією станів уваги, сві­

домості та органічних відчуттів здійснюється аляхом описування са­

мого процесу їх переживання суб^ктом ситуації, тобто-' має місце 

дескрипція самого стану як такого у відношенні його інтенсивності, 

ступеню охоплюваності суб'єкта цим станом, стійкості, тривалості, 

тобто в плані поширення стану "всередині системи" /"всередині 

суб’ єкта"/. Що до емоційних станів, то вони одержують мовну репре­

зентацію за допомогою абсолютної конструкції як шляхом дескрипції, 

так 1 шляхом вказівки на спосіб його проявлення. Причому хяракте-
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ристина емоційного стану суб* гкта абсолютною конструкцією через 

його зовнішнє проявлення відбувається у переважній більшості ви­

падків /92*/. Існують різні способи зовнішньої експресії емоцій­

них станів: міміка, жести, мікрорухи, дії, вчинки, вегетативні про­

явлення, поведінка:

Nelson returns from the football game with a bruised upper 

lip, hia ami la lopsided, and, happy ( J.Updike )

"A lie! That ia a l ie Iй Donattl caught himself, hie lips 

trembling ( S.Ludlum )

On the morning the third interview was to take place, David 

walked into the Kate's office, his face chalk white. “Is my Job 

still open?" ( S.Sheldon )

• ' Особливим випадком характеризації абсолютною конструкцією емо­

ційного стану суб’ єкта є характеризація цього стану через мовлен­

нєву діяльність суб’ єкта /15# всіх вживань конструкції в функції 

характеризатора зовнішнього стану суб'єкта/:

"Ployd", Heyward began, his voice pitched low and serious, 

"I'm  deeply sorry to be the one to convey some sad and tragic 

news" ( A.Hailey )

иіЗау, didn't I  see you before?” , she asked suddenly, a note, 

of suspicion crawling around in her voice ( fi.Chandler )
Зовнішнє проявлення психічного стану являє собою просторову 

характеристику цього стану. Проте психічний стан має також певні 

часові характеристики, у.відношенні яких психічний стан розгляда­

ється як спряжений з теперішнім часом; однак, в ньому мог.е просту­

пати минуле 1 проявляться майбутнє. Зафіксовані випадки, коли аб­

солютна конструкція як засіб мовної репрезентації психічного ста­

ну експлікує той стан, в якому суб’єкт ситуації знаходився в пев­

ний момент у минулому і яке є причиною теперішнього стану або лі'1' 

суб'єкта ситуації:
They walked in silence, her rebuke between them ( I,Shaw )

The priest of lanop® paused, the memory painful ( B.Ludlum )

В. групо-суб'єктній ситуації між абсолютною конструкцією і 

я терн ов предикацією встановлюються аднективно-специфікативні ’від­

ношення. Вони проявляються у виконуванні даною .конструкцією функ­

ції специфікації, яка конкретизується у випадку суб'єктної орієн­

тації абсолютно'-' конструкції в функцію специфікації групового 

суб'єкта, реалізується у напрямку "ціле - частина" і базується на 

встановленні між даною конструкцією і ядерною предикацією трьох

типів семантичних відношень, за характером яких ми виділяєм три
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типи Misсуб’єктного семантичного корелятивного зв’язку: сукупний, 

несукупний і партитивний /С.А.Каботинська/.

При встановленні семантичних відношень нєсунупності суб'єкт 

ялерної предикації розглядається як кількісно визначена група одно­

рідних одиничних суб’ єктів, які мисляться самостійними сутностями, 

не співпадають один з одним за характером діяльності, але об'єдну­

ються з точки зору.просторово-часових оцінок. У функціональне на­

вантаження абсолютної конструкції входить експлікація кожного з 

одиничних суб’ єктів групового суб’ єкта та специфікація їх діяльно­

сті в ситуації, що описується:

They had both been rolling and shaping 

biaquicic baclcing mix» Janita providing 

a top for the meat pie, діє tela manipu­

lating a purloined piece оt the douga 

with her tlrur fingers as imagination 

promoted ( A.Hailey )

Семантичні відношення сукупності складають передумову для 

розглядання групового суб'гкта, представленого кількісно визначе­

ною групою одиничних суб’ єктів, як єдиного цілого, якому притаман­

на .спільність просторово-часових оцінок, а також спільність діяль­

ності:

for the next four minutes they stood 

n 3 — *• SI+  S2+. . . .  + Sn there in silence, each engrossed in

his own thoughts ( d.oneldon )

Фактором, що дозволяє об’єднати та Порівняти семантичні від­

ношення несукупності і сукупності є те, що і в першому, і в друго­

му випадку специфікація торкається всього групового суб’гкта, роз­

членовано чи нерозчленовано. В такому розумінні відношення несу- ■ 

купності і сукупності можуть бути протиставлені партитивним відно- 

шенчям між суб’ єктом ситуації, _;о репрезентується ядерною предика­

цією, та суб’ рктом ситуації., засобом вербалізації якої виступає 

досліджувана конструкція. Партитивні відношення мають місце при 

відчуженні від групового суб’ єкта певного числа огиничних суб’ єк­

тів та їх експлікації в суб’ єкті ситуації, яка описується абсолют­

но» конструкцією. Лана конструкція уточнює, деталізує, виділяє з 

відтінком контрастності діяльність одного або кількох аттичних 

суб’ єктів загального групового суб’ єкта:

( З  (1^ m < n) JXne у began to walk on slowly togecner, 

n a--— she swinging the bag С X,»uxaoch J



с
"  Відсутність прикладів, які ілюструють розвиток аднективно- 

специфікативних відношень у напрямку "частина - ціле", що у функ­

ціональному відношенні відповідало б виконуванню абсолютною кон­

струкцією генералізуючої функції, свідчить про те, що така функ- 

.ція даній конструкції не притаманна.

Підсумовуючи сказане, відзначимо, що досліджені структурно- 

семантичні та функціональні особливості абсолютної конструкції є 

відображенням її текстової природи, яку розглянено в роботі як про­

явлення даною конструкцією детермінантності в реченні, про що свід­

чить характер функціонального навантаження абсолютної конструкції.

Текстова природа даної конструкції може бути досліджена також 

в іншому плані. Інтерес викликають такі аспекти, як І / розглядання 

абсолютної конструкції як характеризатора персонажа і 2 / аналіз 

даної конструкції у системі інших засобів характеризації суб’єкта 

антропонімічної ситуації.

Основні положення дисертації відбито v наступних публікаціях:
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цептуальної картини світу / /  Художній текст в культурному, філо­

логічному та лінгвістичному аспектах: Тез. міжвуз. конф. /  КДІІІМ. ■ 

Київ, 1991. - С. 9-Ю.
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сис, семантика 1 прагматика мовних одиниць: 36. наук. пр. /  Київ, 

держ. ун-т їм. Т.Г.Шевченка. - Київ, 1992. - С.І7-20.

3 . Роль контексту в актуалізації смислу абсолютної конструк­

ції сучасної англійської мови / /  Мовно-стилістична організація 

тексту: 36. наук. пр. /  КД1ІІМ. - Київ, 1993 /Подано до друку/.

4 . Некоторые аспекты функционального описания абсолютной кон­

струкции современного английского языка / /  Проблема функционально­
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